Etkin pişmanlık hükümlerinin uygulanma koşulları 
aa) İade ve tazminin fail, azmettiren veya yardım eden tarafından “bizzat pişmanlık” gösterilerek sağlanması gerekir

765 s. Türk Ceza Kanunun 523.maddesi daha ziyade  failin pişmanlığına değil, tazmin esasına ve mağdurun zararının giderilmesini sağlamaya yönelik bir ilkeye dayanmasına karşılık,  5237 s. TCK’ da etkin pişmanlık hükmünün uygulanması için iade ve tazminin fail tarafından “bizzat pişmanlık” gösterilerek sağlamaya yönelik bir ilkeye dayanmaktadır. 
5237 s.TCK.nun 168.maddesinde düzenlenen etkin pişmanlık hükümleri mağdurun mağduriyetinin giderilmesi yanında kişinin pişmanlık duymasını gerektiren şahsi ceza indirim nedenidir. Bizzat azmettiren fail, veya yardım eden tarafından özgür iradesiyle iadeyi sağlaması aranmıştır. Dolayısıyla, çok failli suçlarda bu husus araştırılıp belirlenmelidir. 

İade ve tazminin gerçekleşmesi için ya suçtan elde edilen eşyanın kendisi ya da bu mümkün değil ise, eşyanın suç tarihindeki değeri iade edilmelidir. Malın kendisinin iade edilmesi durumunda malın kullanılmasından dolayı değerinde bir azalma meydana gelmiş ise, ayrıca bu değer azalmasının tazmin edilmesi gerekir.

Hırsızlık suçlarında suçun işlenmesi sırasında meydana gelen “diğer zararlar” ayrıca “mala zarar verme” suçu kapsamında göz önüne alınacağından, çalınan malın kendisinin iade edilmesi veya tazmin edilmesi halinde fail hakkında etkin pişmanlık hükümlerini uygulamak suretiyle cezada indirim yapılması gerekmektedir. 

İade veya tazminin failin yakınlarından birisi tarafından yapılmış olması veya  iade veya tazminin yapılabileceği açıklanmış olmasına rağmen mağdur tarafından kabul edilmemiş olması halinde şayet iade ve tazminde bir noksanlık yoksa fail etkin pişmanlık hükümlerinden yararlanır. 

Diğer yandan, suç konusu malın saklandığı yerin veya satıldığı kişinin failin özgür iradesi ile açıklanıp gösterilmesi nedeniyle elde edilmesi durumunda da etkin pişmanlık hükümlerini uygulamak suretiyle cezada indirim yapılması gerekir. Belirtelim ki, bu durumda etkin pişmanlık hükümlerinin uygulanabilmesi için ayrıca malı satın alan kişinin zararının giderilmesi zorunludur.  

bb) İade ve tazminin kovuşturma başlamadan önce yapılmış ya da kovuşturma başladıktan sonra ve fakat hüküm verilmezden önce yapılması gerekir

765 s. TCK’nun 523. maddesinde sadece kamu davası açılmadan önce iade ve tazmin yapılması durumunda cezanın yasal olarak indirilmesi düzenlenmişken, 5237 s. TCK’da,  iki aşamada etkin pişmanlığın gösterilmesi durumunda cezanın yasal olarak indirilmesi düzenlenmiştir.

Buna göre, birinci aşamada iade ve tazminin kovuşturma başlamadan önce yapılmış olması halinde verilecek cezanın üçte ikisine kadarı indirilmesi, ikinci aşamada ise  iade ve tazminin kovuşturma başladıktan sonra ve fakat hüküm verilmezden önce gösterilmesi halinde, verilecek cezanın yarısına kadarı indirilmesi düzenlenmiştir.

Kovuşturma başlamadan kastedilen Yeni CMK. 2. maddesinin (f) fıkrasında belirtilen iddianamenin kabulünden önceki aşamadır. 

Hüküm verildikten sonra fakat hükmün kesinleşmesinden önce örneğin temyiz incelemesi sırasında veya Yargıtay bozmasından sonra iade ve tazmin yapılması halinde etkin pişmanlık hükümlerinin uygulanması mümkün değildir. 

Maddenin ikinci fıkrasında “etkin pişmanlığın kovuşturma başladıktan sonra ve fakat hüküm verilmezden önce gösterilmesi halinde, verilecek cezanın yarısına kadarı indirilir” şeklindeki düzenleme maddenin ilk şeklinde mevcut değildir. 5377 sayılı “Türk Ceza Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’la öngörülmüştür.

cc) Suçun tamamlanmış olması gerekir

İade ve tazmin nedeniyle 765 s. TCK’nun 523.maddesinde öngörülen indirim nedeninin uygulanabilmesi için suçun tamamlanmasına ilişkin bir zorunluluk bulunmamasına karşılık, 5237 s. TCK’nun 168. maddesinde etkin pişmanlık hükümlerinin uygulanabilmesi için suçun tamamlanması gerektiği öngörülmüştür. 

Böylece, bu düzenleme ile teşebbüs aşamasında kalan suçlarda iadenin rızaya dayalı olarak yapılıp yapılmadığına ilişkin tereddütler ortadan kaldırılmıştır. 

dd)  Mağdurun rızası koşuluyla kısmı iade ve tazminin bulunduğu hallerde de etkin pişmanlık hükümlerinin uygulanması gerekir
765 s. TCK’nun 523. maddesinde kısmı iade ve tazmin ceza indirimine engel iken, artık yeni düzenlemede,  kısmı iade ve tazminin bulunduğu hallerde mağdurun rızası şartıyla madde de öngörülen indirimden failin yararlandırılması kabul edilmiştir.
İndirim oranı; Maddede hırsızlık, mala zarar verme, güveni kötüye kullanma, dolandırıcılık, hileli iflâs, taksirli iflâs ve karşılıksız yararlanma ve banka kredi kartlarının kötüye kullanılması suçlarında aynen geri verme veya tazminin kovuşturma başlamadan önce yapılmış olması halinde cezanın 2/3 oranına kadar, kovuşturma başladıktan sonra ve fakat hüküm verilmezden önce yapılması durumunda ise ½ oranına kadar cezanın indirilmesi öngörülmüştür. 
Yağma suçunda ise, yasa koyucu izlediği suç politikası gereği maddede belirtilen diğer suçlara uygulanan indirim miktarına oranla daha az bir miktarda indirim öngörülmüştür. Düzenlemeye göre, cezanın, maddenin birinci fıkrasına giren hallerde yarısına, ikinci fıkraya giren hallerde ise üçte birine kadarı indirilir.
Belirtelim ki, iade ve tazminin kovuşturma başlamadan önce yapılmış olması halinde hırsızlık, mala zarar verme, güveni kötüye kullanma, dolandırıcılık, hileli iflâs, taksirli iflâs ve karşılıksız yararlanma ve banka kredi kartlarının kötüye kullanılması suçlarında asgari indirim 1/2 oranından,  yağma suçunda ise 1/3 oranından daha fazla olması gerekmektedir.

